

И лес, и небо, и река



2017 год объявлен в России Годом экологии. Его задача – привлечь внимание общества к вопросам сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности.



2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ



Губернатор Ульяновской области С.И. Морозов

Старт Году экологии в Ульяновской области дал губернатор Сергей Морозов, выступив перед жителями региона с Экологическим посланием, где указаны основные направления природоохранной деятельности на 2017 год.

Глава региона подчеркнул: на территории Ульяновской области будет ужесточён контроль за ликвидацией свалок, уборкой мусора и утилизацией отходов. Особое внимание будет уделено вопросам укрепления статуса охраняемых природных территорий, модернизации предприятий и сокращения их выбросов в окружающую среду, а также реабилитации реки Волги.

В начале года сформирован региональный проектный офис экологического развития, он уже приступил к работе по развитию особо охраняемых природных территорий, экологическому мониторингу, охране водных объектов. Ключевым событием Года экологии станет VII Поволжская экологическая неделя. Ульяновская область несколько лет подряд организует площадку для диалога экспертов в сфере экологии, представителей федеральных и региональных государственных структур, общественных объединений. Итогом таких встреч становится выработка новых подходов к решению экологических проблем, объединение природоохранных сил.



В десятке!

Ульяновская область вошла в десятку экологически чистых регионов страны. Общественная организация «Зелёный патруль» опубликовала экологический рейтинг российских регионов. Самыми чистыми по итогам зимы 2016–2017 года названы Тамбовская область, Алтай и Республика Чувашия. Ульяновская область заняла в общем списке шестое место. В первой десятке также Москва, Санкт-Петербург, Белгородская и Тюменская области, Чукотка.

Рейтинг рассчитывается по 21 показателю, в каждом регионе оценивается состояние атмосферы, воды, почвы, биоресурсов, отношение к экологическим проблемам властей и общества, уровень экологического образования, внедрение природоохранных технологий на предприятиях, состояние хранилищ бытовых и промышленных отходов.

Учиться и учить

В регионе разработана комплексная программа экологического воспитания и просвещения. Акция «Всероссийский экологический урок «Сделаем вместе!» разработана для учеников 5–8 классов.



Такие уроки пройдут во всех муниципальных образованиях Ульяновской области, на них старшеклассники будут рассказывать об экологических вопросах, проблемах региона и России в целом. На базе Ульяновской государственной сельхозакадемии уже прошёл экологический практикум «Биотехнология – наука будущего», где школьники региона ознакомились с деятельностью научных центров и малых инновационных предприятий. А для педагогов дополнительного образования состоялся семинар «Экологические исследования – путь в науку». Министерством образования Ульяновской области разработана областная дистанционная интернет-олимпиада «Экологи XXI века».

Подведены итоги областного этапа Российского национального юниорского водного конкурса-2017. В ходе

соревнований старшеклассники презентовали свои практические работы, направленные на решение проблем питьевой воды, очистки загрязнённых стоков, сохранение водного биоразнообразия городских и сельских водоёмов и прочее. На региональном этапе Всероссийского конкурса юношеских исследовательских работ имени В.И. Вернадского школьники и студенты презентовали свои проекты гуманитарного и естественно-научного направления.

С 1987 года в Ульяновском педагогическом университете проходит ежегодная конференция, посвящённая памяти выдающегося биолога А.А. Любищева (1890–1972). За это время на Любищевских чтениях выступили свыше 1200 участников из России, Казахстана, Киргизии, Белоруссии, Украины, Молдавии, Германии, Израиля и Франции. XXX Любищевские чтения «Современные проблемы экологии и эволюции» будут посвящены Году экологии. В программе конференции – доклады по важнейшим направлениям современной биологии, теории эволюции и экологии.

Особо охраняемые

16 марта 2017 года премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал постановление о создании на территории Ульяновской области национального парка «Сенгилеевские горы». Парк будет создан на базе нескольких природных заказников, в числе которых Шиловская лесостепь, Сенгилеевский палеонтологический заказник и Сенгилеевские горы.

По словам министра природных ресурсов и экологии РФ Сергея Донского, создание национального парка направлено на сохранение уникальных экосистем. Природными особенностями парка является сочетание лесных и степных сообществ Среднего Поволжья, которые сосредоточены на небольшой территории меловых Сенгилеевских гор в условиях весьма освоённой в хозяйственном отношении Ульяновской области.

43 697 гектаров – площадь проектируемого национального парка, более 90 процентов её занимают лесные массивы. На территории создаваемого национального парка отмечено более 700 видов растений. Из них 12 видов включено в Красную книгу РФ и 58 видов в Красную книгу Ульяновской области. На территории Сенгилеевских гор обитает 53 вида млекопитающих, 141 вид птиц, 17 видов земноводных и пресмыкающихся, отмечено 1500 видов насе-

комых. В водоёмах территории будущего национального парка насчитывается до 30 видов рыб.

Создание национального парка инициировано правительством Ульяновской области.

Всероссийская уборка

В Ульяновской области стартовал новый экологический проект Общероссийского народного фронта «Генеральная уборка». Интерактивный сервис kartasvalok.ru собирает сообщения жителей российских регионов о несанкционированных свалках мусора. Указанные территории обследуют активисты ОНФ и экологи, затем принимаются меры по очистке этих мест от мусора. «Мы надеемся, что органы местного самоуправления присоединятся к нашей работе и мы сможем очистить наш край от мусора. Но это работа не одного дня, и даже не одного месяца», – отметил координатор проекта в Ульяновской области Лев Левитас.

В Ульяновске открылась первая очередь единственного в регионе комплекса по переработке твёрдых коммунальных отходов. Старт работе нового предприятия дали губернатор Ульяновской области Сергей Морозов и директор по развитию ООО «Центр экологических технологий» Ромуалдас Янушкявичюс. Первая очередь нового комплекса способна перерабатывать 160 тысяч тонн мусора в год – это более половины от всего объёма твёрдых отходов правобережной части Ульяновска.

Как отметил глава региона, появление подобного предприятия имеет для области колоссальное значение. «Про-



блема загрязнения отходами окружающей среды всегда была для нас актуальной, и сегодня мы сделали очередной шаг к тому, чтобы сделать наш регион более чистым и экологичным», – отметил Сергей Морозов.

Олег Василенко